

美伊或告别“近身搏击” 转向“代理人”模式

伊拉克什叶派民兵武装8日威胁攻击美国目标,声称伊朗结束报复行动后,已经轮到伊拉克武装展开报复。

伊拉克什叶派民兵武装“正义联盟”领导人卡伊斯·卡扎利发布推文,称“现在正是时候,由伊拉克人就(美国)暗杀(什叶派民兵武装‘人民动员组织’副指挥官)阿布·迈赫迪·穆汉迪斯的行为首次作出回应”,并且“反击规模不会小于伊朗方面”。

穆汉迪斯与伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼3日在伊拉克巴格达国际机场一起遭美军空袭致死。“正义联盟”是“人民动员组织”旗下成员。

一些政治分析师认为,美国暂时告别与伊朗“近身搏击”的风险,转向与“代理人”对抗。

一方面,美伊谨慎拿捏反应力度,各下台阶。

伊朗方面,打击驻有美军的伊拉克军事基地从形式上讲是“直接针对美国目标的首次报复行动”,并且革命卫队发布图片,显示最高领袖哈梅内伊亲自监督行动执行,公开表态中声称造成美方“重大伤亡”,有助于缓和国内反美情绪。同时,伊朗通过多个渠道强调“行动结束”,警告美方不要“还手”,向美方清晰展示行动界限。

美国方面,确认袭击未造成美方人员伤亡,可以避免因“红线”被逾越而升级冲突。特朗普一改先前强硬态度,称赞美军实力的同时,强调伊朗似乎已经“收手”。

另一方面,双方敌意和警惕心理并未放松。

英国国际战略研究所中东问题专家埃米尔·胡卡耶姆认为,美伊就当前局势主动“降调”,并不意味着敌对行动终结。伊朗这次行动“只是可承受代价下(对美)报复的开始”,“真正反击可能更多通过代理人来实现”。

路透社援引美国官员的话报道,除利用“代理人”威胁美国利益外,伊朗还可能发动网络攻击,挑动美方神经,因此今后数周局势发展仍值得关注。

美媒公布美军基地遭袭后卫星图:被多发导弹直接命中

1月8日,美国国家公共电台发布了美军阿萨德基地建筑遭受打击后的卫星图。图片显示,基地多处遭到破坏。

据美国国家公共电台援引美国卫星公司Planet Labs, Inc的资料,根据航拍卫星图像,在伊朗空袭中,美军驻伊拉克阿萨德空军基地有5项设施遭到破坏。

卫星图像显示,该空军基地5处遭到导弹打击的破坏(见虚线圆圈处),其中一枚导弹还击中了基地中的一条跑道。

一位分析人士称,从损毁情况看,导弹看着应该是击中了这些建筑的“死点”(建筑学术语)。

据人民日报微信客户端

图源:美国卫星公司Planet Labs, Inc

伊拉克谴责伊朗导弹袭击侵犯伊拉克主权

伊拉克总统巴尔哈姆·萨利赫8日谴责伊朗当天的导弹袭击行动,呼吁各方保持克制,优先考虑对话,不要将该地区拖入战争。

伊拉克总统办公室8日发表声明说,萨利赫非常关切地区事态发展,谴责伊朗对伊拉克领土上的军事基地进行导弹袭击,拒绝侵犯伊拉克国家主权并将伊拉克变成冲突各方的战场。

声明说,萨利赫呼吁各方保持克制,优先考虑对话,不要陷入威胁地区和世界安全与和平的公开战争。声明指出,国际联盟军队在伊拉克的存在是基于伊拉克政府与国际联盟达成的打击恐怖主义协议,这些部队的存在和命运是伊拉克内政问题。

伊拉克国民议会议长穆罕默德·哈布希当天也发表声明,呼吁政府采取必要措施,维护伊拉克主权免遭侵犯,并使伊拉克远离冲突。哈布希谴责伊朗侵犯伊拉克主权,坚决反对冲突各方利用伊拉克达到各自的目的。

多方呼吁美伊克制

以色列总理内塔尼亚胡8日表示,如果以色列遭到攻击,将进行强硬回击。他重申对美国的支持,称以色列和美国互为对方最好的朋友。

据伊朗媒体8日报道,黎巴嫩真主党表示,如果美国对伊朗报复行动进行还击,将攻击美国的盟友以色列。据报道,以色列空军和防空武装已进入高度警戒,以方还呼吁民众远离以色列和黎巴嫩边境地区。以安全部门还决定加强对驻外使领馆和有关机构的安全保卫。

巴基斯坦外交部8日发布旅行警告说,鉴于近期中东地区紧张局势,巴公民对前往伊拉克应保持谨慎。

据巴媒体报道,巴外长库雷希巴和多国外长沟通,呼吁联合国在缓和美伊两国紧张关系方面发挥作用。库雷希此前表示,在美伊的这场冲突中,巴基斯坦领土不会被用来对付任何国家,巴基斯坦也不会选择和任何国家站在一边。

法国外长勒德里昂8日表示,缓解中东地区紧张局势是当务之急,必须制止“暴力循环”。法国致力于缓解紧张局势,正与有关各方保持沟通,并呼吁采取克制和负责任的态度。

菲律宾外交部8日发表声明说,菲律宾对目前中东局势深表担忧,菲律宾驻伊拉克大使馆已开始撤离行动,帮助在伊拉克的1600余名菲律宾人撤离回国。

菲律宾国防部长洛伦扎纳当天表示,军方已经做好准备,将派遣菲陆军和海军陆战队共计约1000人及军舰飞机前往中东地区参与撤离。洛伦扎纳强调,菲律宾派兵将不会参与任何战斗行动,他们的任务仅仅是协助在中东地区特别是在伊拉克的菲律宾人撤离回国。

德国外长马斯斯说,过去几天来,德国一直与有关各方保持沟通,尝试缓解当前局势。德国政府发言人赛贝特7日深夜发表声明说,德国总理默克尔和美国总统特朗普当晚通电话,就伊朗和伊拉克局势交换了意见。

12-13 版文图除署名外均据新华社

美军“零伤亡”的背后：伊朗袭击前曾知会伊拉克

美国方面8日称,驻伊拉克美军在伊朗报复性导弹打击中“零伤亡”。

多个在伊拉克驻军的国家说,没有士兵伤亡;伊拉克方面同样说,伊拉克士兵无人伤亡。

特朗普把美军“零伤亡”归功于防范周密,预警系统起效。副总统迈克·彭斯告诉美国哥伦比亚广播公司,美方“数天前就收到情报,可能受到袭击”。

伊朗提前向伊拉克通报打击行动。伊拉克看守政府总理阿迪勒·阿卜杜勒—迈赫迪的发言人8日早些时候说,“7日午夜刚过”,伊朗传递“口头信息”,说“已经或即将开始”打击,只是没有通报具体打击地点。

伊朗迈赫尔通讯社报道,伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫8日在伊拉克驻伊朗大使馆证实提前向伊拉克方面通报,说伊朗“高度重视伊拉克主权和领土完整”。

不清楚伊拉克方面是否把信息及时告诉美军。

美国有线电视新闻网援引多名美方官员的话报道,白宫一些官员越来越相信,伊朗方面“有意避开”美军人员密集区域。

特朗普在白宫讲话,他谈及伊朗“涉恐”行为,历数苏莱曼尼“罪状”,再次抨击他已下令退出的伊朗核问题全面协议,说“永远不会”允许伊朗有核武器。

特朗普夸耀美国军力,称在他治下美军“焕然一新”“更加强大”,导弹“大、准、狠、快”,且“正在建造大量高超音速导弹”。

“但是,那并不意味着我们必须动用它,我们不想动用。”他说,美国军事和经济实力“都是最佳威慑力”,将“立即”对伊朗施加更多经济制裁。

只是,以打击“伊斯兰国”为例,特朗普谈及伊美合作,说这一极端组织“是伊朗的天然敌人”,美伊“应该就这件事及其他共同的优先事项合作”。

最后,他向“伊朗人民和领导人”喊话,希望伊朗有“远大未

